

“十四亿多中国人拧成一股绳，在中国特色社会主义道路上锲而不舍走下去”

——习近平总书记考察河北承德纪实

(上接1版)

“他始终放不下这片林子，1989年去世后，家人遵从遗愿，把他的骨灰撒在了这里，与这里的一草一木永远相伴。”林场负责同志说。

这是改天换地的精神力量。

半个多世纪过去了，当年的小树苗已遮天蔽日，平均高度超过20米，胸径达30公分。

“走进林子里，感觉确实不一样，空气很好。”沿着木栈道，总书记步入林中。在一棵落叶松前，总书记还特地用手丈量了一番：“长得很好，树干很直。”

连树成林，林下的生态环境也好了起来。

“原来我们脚下就是沙地，现在腐殖土层已有二三十公分厚。这些小落叶松，都是种子落下来自然长起来的。这里经常出现黑颈鹤、狍子，这些年还发现了狼。”林场负责人如数家珍。

习近平总书记十分关心森林防火工作，考察过程中再三叮嘱要注意防火安全。

“人为的火灾隐患要特别注意，一定要处理好防火和旅游的关系。防火责任重于泰山，不能把旅游收入看得高于防火。那可是几代人的心血啊！60年植树造林成果如果毁于一旦、付之一炬，损失是物质上的，也是精神上的。”

“你们60年没有发生火灾，这已经很难得了，经验值得总结，继续完善，但丝毫不可松懈。我们建这片林，它的生态屏障作用，要永远发挥下去。”

离开纪念馆时，习近平总书记亲切会见了林场三代职工代表。

“老同志，你就是去国际上领奖的那位吧？”

人群中，总书记一眼就认出了满头银发的第一代退休职工代表陈彦娴。2017年，她代表林场职工领回了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。

“你是什么时候到场里的？”

“我是1964年高中毕业后，响应党的号召，来到塞罕坝。”“六女上坝”的故事家喻户晓，当年陈彦娴等6人义无反顾来到这里，在荒漠之上谱写了一曲无悔的青春之歌。

如今，青松变成了白发，荒山成了青山，牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神一以贯之、代代相传。

站在陈彦娴身边的，既有防火调度员，也有

“森林医生”防治检疫员；既有硕士毕业的林场科研院所研究人员，也有刚刚毕业的大学生技术员……

看着守林护林人的队伍越来越壮大，习近平总书记倍感欣慰：“2017年，我对你们感人事迹作了一个批示，提出了塞罕坝精神，这已经成为我们中国共产党精神谱系的组成部分。塞罕坝精神，不仅你们需要继续发扬，全党全国人民也要学习弘扬，共同把我们的国家建设好，把绿色经济发展好，把生态文明建设好！”

鼓舞人心的话语，回荡在绿水青山间。

历史的印记，历史的启迪

承德，首批国家历史文化名城之一。

清代，这里因地处京师和塞北之间、中原农耕文化和草原游牧文化过渡地带，见证了中国多民族统一国家的形成，留下一段段“合内外之心，成巩固之业”的民族团结佳话，藏传佛教达赖、班禅灵童转世的金瓶掣签制度也是在这里确立的。24日上午，习近平总书记先后走进承德避暑山庄、普宁寺、承德博物馆，深入考察文化遗产保护和民族宗教工作。

一座山庄，半部清史。

承德避暑山庄及其周围寺庙，是清代为实现团结边疆少数民族、巩固统一而修建的。

习近平总书记依次察看澹泊敬诚殿、四知书屋、烟波致爽殿等，详细了解山庄历史和文物保护工作。

“了解了很多情况，学到了很多知识。”总书记指出，承德避暑山庄底蕴深厚，在民族交往交流交融、宗教与社会相适应、传统文化保护和传承、人与自然和谐相处等方面具有重要历史价值和时代意义。

在《避暑山庄全图》前，总书记驻足良久，仔细端详。

这幅由清代画家绘制的长图，呈现了山庄鼎盛时期的全貌。山庄面积超过8000亩，西北多山、东南多水，地形犹如中国自然地貌的缩影，亭台楼阁、山水相依，自然风景与人文历史交相辉映。

“避暑山庄的文化很深厚，建筑构思精美，是我国的重要文化遗产。”习近平总书记强调，“园林文化是几千年中华文化的瑰宝，要保护好，同

时挖掘它的精神内涵，这里面有我们中华优秀传统文化基因。”

不时有游客热情地向总书记问好。习近平总书记向他们挥手致意，并同他们亲切交谈。

听说有些人来自承德本地，总书记嘱咐他们常带孩子来看看，让他们“从小就要了解这里，热爱自己的家乡”。

普宁寺是避暑山庄外八庙之一，前半部建筑为汉式、后半部为藏式，汉藏合璧、有机融合，寓意四海之内“安其居、乐其业、永永普宁”。

习近平总书记先后察看了天王殿、大雄宝殿等建筑。

普宁寺内立有普宁寺碑、平定准噶尔勒铭伊犁之碑、平定准噶尔后勒铭伊犁之碑，四面分别用汉、满、蒙、藏四种文字镌刻。习近平总书记仔细察看碑文，了解相关史实。

在承德博物馆，习近平总书记参观了《望长城内外——清盛世民族团结实录》展览。

参观过程中，一幅展现土尔扈特部从伏尔加河草原，逾越艰难险阻，万里东归的示意图，吸引了总书记的目光。当年乾隆正是在承德热情接见了东归英雄渥巴锡。

习近平总书记感慨：“土尔扈特部都去了100多年了，最终还是义无反顾要回到祖国，这真正体现了我们中华民族的影响力和向心力。”

一个博物馆就是一所大学校。

走出博物馆，习近平总书记对大家说，历史是鲜活的，既有通史，也有专史，各个方面都要研究透。要因地制宜开展研究阐释，围绕中华民族伟大复兴做好党史学史工作。

在承德考察过程中，习近平总书记多次强调，承德见证了最后还是义无反顾要回到祖国，在这里留下了许多历史印记。我们的祖先在中华民族的进步过程中，在文明发展的过程中，都有哪些政治智慧，做了哪些事情，我们要深入了解。

鉴往知来，习近平总书记充满信心：“在党的领导下，我们56个民族、14亿多人和睦共生，更加坚强地屹立于世界民族之林。”

城镇要好，乡村也要好

“每到一個地方，我都要看看乡村，乡村是我们人民最基本生活情况的反映。”



举一纲而万目张。在深入调研基础上，习近平总书记在这次重要会议上，第一次系统地阐述了中国特色解决民族问题正确道路的科学内涵。

这条正确道路，深刻揭示了做好民族工作的关键所在——

民族工作能不能做好，最根本的一条是党的领导是不是坚强有力。

习近平总书记深刻指出：“只有中国共产党才能实现中华民族的大团结，只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族”“做好新形势下民族工作，必须加强党对民族工作的领导”。

“只要我们牢牢坚持中国共产党的领导，就没有任何人任何政治势力可以挑拨我们的民族关系，我们的民族团结统一在政治上就有充分保障。”铿锵有力的话语，指引着民族工作沿着正确道路不断前进。

这条正确道路，标定了民族区域自治制度的发展方向——

“以前地区非常小，没走多远就到了菜地。现在路上很多现代化高楼，越来越有大城市范儿了。”今年回国探亲的一名华侨，对家乡内蒙古呼和浩特の変化赞叹不已。

这是中国民族自治地方日新月异变化的一个缩影，也从一个侧面反映出民族区域自治制度的生命力。

曾经有一段时期，社会上对民族区域自治制度出现不同声音。

对此，习近平总书记明确指出：“民族区域自治制度符合我国国情，在维护国家统一、领土完整，在加强民族平等团结、促进民族地区发展、增强中华民族凝聚力等方面都起到了重要作用。”

在坚持中发展，在发展中完善。作为中国共产党领导中国人民在制度创新的伟大成果，民族区域自治制度在不断发展完善中为新时代民族团结进步事业注入更加蓬勃的动力。

这条正确道路，有力维护了祖国统一、边疆安宁——

2021年6月29日，北京人民大会堂。

来自西藏隆子县玉麦乡的卓嘎怀着激动的心情走上授勋台，接受习近平总书记亲自为她颁授的“七一勋章”。

33年前，年轻的卓嘎扛起玉麦乡乡长的担子，行走在为国守边的路上。走累了，卓嘎会仰望雪山，想起爸爸捧着亲手缝制的那面五星红旗告诉她：“家是玉麦，国是中国”。

卓嘎和家人守边的事迹，感动了大江南北。

如今，玉麦在国家的大力支持下，已成为一乡两村的小康乡镇，居民由3人增加到200多人。他们在边境生活劳作、守护国土，继续书写着动人的故事。

我国边疆地区多为民族地区，做好民族工作对于边疆安宁意义重大。习近平总书记多次强调：“要加强边境基础设施建设，鼓励各族群众扎

2012年底，刚刚担任中共中央总书记的习近平，冒着零下十几摄氏度的严寒，来到太行山深处的河北省阜平县，为的是“看真贫”。

时光荏苒，初心不变。

时隔8年多，脱贫攻坚战取得全面胜利。24日下午，总书记再次来到河北农村，考察全面推进乡村振兴。

承德市双滦区偏桥子镇大贵口村地处燕山余脉，莲花山风景秀美，滦河水绕村而过，吸引了不少游客前来。随着乡村旅游发展，休闲采摘、民宿等也兴起了，村民们在家门口卖土特产又卖风景，腰包渐渐鼓了起来。

村山谷市集的展厅里，本地出产的南瓜、茄子、葡萄、毛桃等特色蔬菜水果，五颜六色、琳琅满目。

“这里产的沙果昨天我吃了，味道很好。这是我们小时候吃的果子，别的地方还真不多见。”总书记笑着说。

驻村第一书记郝天娇告诉总书记，现在全村有农业温室大棚303个，其中草莓大棚有230个。“我们专门去山东学草莓种植技术，一年下来一个大棚能赚六七万。”

村民霍金就住在村里的小河边，推开门看得见山、望得见水。两层楼的大房子，院里种了棵杏树。

一家人热情地邀请总书记到家中做客。这是一个三代11口人的大家庭。正值暑假，霍金的5个孙子都在家中。

“瞧这一家子，人丁兴旺啊！”看着可爱的孩子们，总书记高兴地说。

老霍夫妇在家种大棚，两个儿子在外务工，今年上半年，全家收入就超过了10万元。

客厅里拉家常，老霍有点激动：“这些年来我们国家变化太大了，老百姓种地政府给补贴，病了有医保，大病还有救助，养老也有保障。有总书记领导，人民真幸福！”

“我们是人民的勤务员，这句话不是一个口号，我们就是给老百姓做事的。”习近平总书记回应道。

霍金家门口，闻讯而来的村民们纷纷向总书记问好。

“我们已经全面建成小康社会了，我们农村下一步的目标就是乡村振兴。不仅城镇要好，乡

村也要好，乡村城镇一样好。我们不能满足，还要再接再厉。全面小康之后还要现代化，这只有在中国共产党领导和我国社会主义制度下才能实现。”

总书记的话激起一阵阵热烈的掌声。从农村到社区，民生福祉无小事，一枝一叶总关情。

离开大贵口村，习近平总书记专程来到承德市高新区滨河社区，考察社区居家养老服务中心。

中心成立于2018年，通过政府购买服务、企业运营、社会参与的方式，解决老年人健康医疗、精神慰藉、生活照料等需求，服务范围已从社区向周边辐射，惠及约1700人。

走进中心，大屏幕上展示了居家养老智能化信息平台运行情况。工作人员随机调取了一位老人的健康档案，联系方式、生活习惯、服务需求、患病及用药情况等一目了然。

工作人员告诉总书记，这位老人患有脑梗后遗症，性格内向，日常需要上门配送药物、打扫卫生、心理辅导。

“这些服务是固定的吗？”总书记问。

“是固定的。如果有其他需求，随叫随到。”

“这个平台有多少人？”

“一共12个人。”

“这一块一年政府拿出的钱多不多？”总书记又问当地负责同志。

“一年拿出120万，政府购买服务。”

“档案搞得很细。”习近平总书记点点头，“这些都需要投入人力和资金。”

组建志愿服务队伍，创建“时间银行”，鼓励大家“今天为别人服务，明天免费享受服务”，是这个社区开展居家养老服务的创新举措。

在社区居家养老服务中心，习近平书记见到了部分志愿者。

“当志愿者就是想老有所为，能发挥一点余热。”大家告诉总书记，目前全社区有48名志愿者，主要由身体较好的退休职工、退役军人组成，每天和工作人员一起上门服务。

“你们讲的很好，对我很有启发。你们在探索做好老有所养的同时，也提出了一个怎么老有所为的问题。”

习近平总书记指出，要把老有所为同老有所养结合起来，研究完善政策措施，鼓励老年人继续发光发热，充分发挥年纪较轻的老年人作用，推动志愿者在社区治理中有更多作为。

离开社区时，总书记同依依不舍的群众深情道别。他指出：“我们已经走在实现第二个百年奋斗目标的新征程上。只要我们党牢记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，14亿多中国人拧成一股绳，在中国特色社会主义道路上锲而不舍走下去，我们就一定能够实现中华民族伟大复兴。”

（新华社承德8月26日电）

唱响铸牢中华民族共同体意识的时代强音

——以习近平同志为核心的党中央引领新时代民族工作创新发展纪实

(上接1版)

审视国内，各民族交往交流交融的广度深度前所未有，民族分布格局发生重大变化，影响民族关系因素更加复杂。

放眼国际，世界百年未有之大变局下，恐怖主义、分裂主义、极端主义挥之不去，民族主义抬头，民族问题不断影响全球和平与发展。

我国民族工作如何顺应新时代、开创新局面？习近平总书记对这一重大理论和现实问题有着深刻的思考。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终高度重视民族工作和民族地区发展，将之摆在治国理政的突出位置加以谋划，放在实现中华民族伟大复兴的千秋伟业中加以推进。

2014年5月，第二次中央新疆工作座谈会在北京召开。在这次会议上，习近平总书记鲜明提出“中华民族共同体意识”重大论断。同年9月召开的中央民族工作会议上，习近平总书记明确强调“坚持铸牢中华民族共同体的思想基础”。

此后，习近平总书记又在多个场合深入阐释铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵和重大意义。以此为指引，新时代民族工作向纵深推进。

2015年国庆节前夕，习近平总书记邀请来自内蒙古、广西、西藏、宁夏、新疆5个自治区的13名基层民族团结优秀代表来京参加国庆活动。

9月30日，在会见代表们时，习近平总书记鲜明提出：

“中华民族一家亲，同心共筑中国梦，这是全体中华儿女的共同心愿，也是全国各族人民的共同目标。”

“我国56个民族都是中华民族大家庭的平等一员，共同构成了你中有我、我中有你、谁也离不开谁的中华民族命运共同体。”

……

历史的巧合蕴含着历史的必然。66年前的同一天——1949年9月30日，中国人民政治协商会议上，36名少数民族代表用滚烫言辞表达着对新中国的衷心认同与期待：

“我们各少数民族人民几百年来流血奋斗所争取的目标，今天终究实现了……眼看着我们各个少数民族和整个中国人民的光明幸福前途，我们有说不出的愉快和兴奋！”

人心所向，惟道与义。在为实现民族独立、国家富强、人民幸福的伟大斗争中，各族儿女血流到了一起、心聚在了一起，共同体意识空前增强，中华民族实现了从自在到自觉的伟大觉醒。

思想的火炬，照亮着崭新的时代。

2017年10月，党的十九大正式将“铸牢中华民族共同体意识”写入党章。

2018年3月，十三届全国人大一次会议通过宪法修正案，“中华民族”一词首次写入国家的根本法。

2019年9月，全国民族团结进步表彰大会上，习近平总书记又开创性提出“四个共同”的中

再向您道一声“卡沙沙(谢谢)”。

“卡沙沙！”习近平总书记高兴地回应，并鼓励说，“三河村很典型，脱贫不容易。”

2018年春节前夕，习近平总书记专程来到这个彝族贫困村看望贫困群众。今天的三河村，一栋栋具有彝家特色的新房替代了原有简陋低矮的土坯房，百姓生活大变样。

没有民族地区的小康，就没有全国的全面小康。习近平总书记多次强调，“全面实现小康，少数民族一个都不能少，一个都不能掉队”。为实现这一目标，党的十八大以来，习近平总书记十几次深入民族地区调研了解情况，亲自谋划部署、亲自指导脱贫攻坚。

今天，内蒙古、广西、西藏、宁夏、新疆五个自治区和贵州、云南、青海3个少数民族人口集中省份现行标准下农村贫困人口全部脱贫，28个人口较少民族全部实现整族脱贫，书写了中华民族彪炳史册的人间奇迹。

民族工作事关全局，民族地区经济社会发展始终牵动着习近平总书记的心。他多次对民族工作作出重要指示，多次到民族地区考察调研，同各族群众广泛交流，倾听群众心声，共话民族地区发展。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，民族地区知重负重、奋力攻坚，经济、政治、文化、社会、生态等各项事业建设取得历史性成就，城乡面貌日新月异，群众生活蒸蒸日上。

谋定思路、奋起直追，经济发展实现新跨越——

中国西南喀斯特群山区，世界最大单口径射电望远镜时刻“注视”苍穹，捕捉着宇宙变化的讯息。而它所在的云贵高原，正悄然经历着沧桑巨变。

作为全国首个大数据综合试验区，贵州近年推动大数据与实体经济深度融合，“上云”企业超过2万家，数字经济增速已连续5年居全国第一。

发展，是解决民族地区各种问题的总钥匙。近年来，民族地区加快推动高质量发展，交出一份出色的成绩单：

——2020年，民族地区生产总值占全国10.2%，比重稳中有升，其中云南、贵州生产总值在全国排位上稳步明显；

——“十三五”时期，民族地区生产总值年均增长6.6%，高于全国同期0.9个百分点；

——“十三五”时期，民族地区实现新增城镇就业1283万人，占全国近五分之一；

……

铺就民族地区经济社会高质量发展底色，我国全面建成小康社会更显成色。水乳交融、血浓于水，民族团结进步呈现新气象——

走进广西南宁市青秀区凤岭北社区民族之家，10多位居民正在用简易织机制作壮锦。“社区每月都会举办绣球制作、十字绣、剪纸等活动，我在那里生活了8年，早已把社区各民族同胞当成家人。”壮族居民谭艳春说。

在这个聚居着壮、瑶、彝、苗、侗等20个民族的社区，人们和谐互助、亲如一家。欢度“壮族三月三”、组织“百家宴”等丰富多彩的活动，让各族群众的情感越走越近，一幅多民族共居共乐的画面跃然呈现。

(下转3版)